MATEMATYKA. I rok Chemii. Wzory dla CALKI OZNACZONEJ.

b
Aby obliczy¢ calke oznaczona / f(x)dx wystarczy znalezé calke nieoznaczona, (a w zasadzie jakas jedna
a

b
pierwotna) F'(x) = /f(a:)dx i podstawi¢ do niej wartosci graniczne; wéwczas / f(x)dx = F(b) — F(a).
a

/
Jesli funkcja podcatkowa jest postaci p ((j) to calke oznaczona obliczamy ze wzoru:
b 1
g'(z) g(b)
dx =1In|g(b)] —In|g(a zln‘ .
|4 99|~ Ing(@)] = 1n| &2

b
Wzér na calkowanie przez czesci dla calki oznaczonej: / f(z)g(z) do = f(b)g(b) — f(a)g(a) —

b
| @@ s
W2zér na calkowanie przez podstawienie dla calki oznaczonej: jesli funkcja F' jest jakas pierwotna
b g9(b)
funkcji f, a funkcja podcatkowa jest postaci f(g(x))g’(z), to / flg(x)g (z) do = / fly)dy = F(g(b))—
a g(a)
F(g(a)).
Jedli funkcja f jest ciagta i okreslona na przedziale [A, B, to funkcja okreslona dla a,z € [A, B] przez catke
oznaczong F(x) := / f(t)dt jest pierwotna, funkeji f; czyli F'(z) = f(x).
9(z)
Jesli funkcja F' jest okreslona jako calka oznaczona postaci F'(x) = / f(t) dt dla pewnej funkcji g, to jej
pochodna wyraza sie¢ wzorem: F'(z) = f(g(x)) - ¢'(z)

Jedli funkcja f jest ciagla na przedziale (a,b] i nieograniczona lim+ f(x) = oo, to calke niewlasciwa z tej
Tr—a
b

funkcji okreslamy jako granice lim+ f(z)dz, o ile ta granica istnieje.
c—at Je

Jesli funkcja f jest ciagla na przedziale nieskoniczonym [a, +00), to catke niewlasciwg z tej funkcji okreslamy

+oo
jako granice lim / f(x)dx o ile ta granica istnieje.
c—+oo J.

Jesli funkcja f jest nieujemna f > 0 i ciagla na przedziale D = [a, b], to objetosé Vx bryly obrotowej
b

powstalej przez obrét jej wykresu wokét osi OX jest dana wzorem: Vx = 7r/ [f(:c)]2 dz.

a

Jesli funkcja f jest nieujemna f > 0 i ciagla na przedziale D = [a,b] dla 0 < a < b, to objetosé Vy brytly
obrotowej powstalej przez obrét jej wykresu wokét osi OY jest dana wzorem:

b
W :27'('/ xf(x) dx.

b
Dtugosé L krzywej bedacej wykresem funkcji f na przedziale [a, b] jest dana wzorem: L = / V3I+[f (x)]2 dz.
a
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